

## ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БАНКОВ

**Е. С. Вилкова<sup>1)</sup>, Т. Г. Струк<sup>2)</sup>**

<sup>1)</sup> студентка, Белорусский государственный университет, г. Минск, Республика Беларусь, e-mail: *ekaterina.vilkova2017@yandex.by*

<sup>2)</sup> кандидат экономических наук, доцент, Белорусский государственный университет, г. Минск, Республика Беларусь, e-mail: *tstroock@yandex.ru*

В статье рассмотрены методы совершенствования инвестиционной деятельности банков в Республике Беларусь и их преимущества

**Ключевые слова:** инвестиционная деятельность; банки; экономика страны.

## WAYS OF IMPROVEMENT THE INVESTMENT ACTIVITY OF BANKS

**E. S. Vilkova<sup>1)</sup>, T. G. Struk<sup>2)</sup>**

<sup>1)</sup> Student, Belarusian State University, Minsk, Republic of Belarus, e-mail: *ekaterina.vilkova2017@yandex.by*

<sup>2)</sup> PhD in Economics, Associate Professor, Belarusian State University, Minsk, Republic of Belarus, e-mail: *tstroock@yandex.ru*

The article deals with the methods of improving the investment activities of banks in the Republic of Belarus and their advantages

**Keywords:** investment activity; banks; national economy.

Для успешного развития инвестиционной деятельности необходимо создать благоприятный инвестиционный климата в стране, стимулировать банки к активному участию в инвестировании и направлять инвестиционные ресурсы в приоритетные направления экономики. Развитие банковской системы влияет на развитие различных секторов экономики и, в целом, экономику страны, по той причине, что банковская система является ключевым посредником на финансовом рынке. Важно совершенствовать банковскую систему для того, чтобы она могла эффективно функционировать и обеспечивать нужды предпринимателей, инвесторов и, в целом, своих клиентов.

С целью развития инвестиционного рынка в Беларуси, необходимо обратить внимание на следующие моменты: постоянство законодатель-

ства, которое регулирует инвестиционную деятельность; доверие к национальной валюте; снижение уровня инфляции; совершенствование налоговой политики.

Инвестиционная активность в Республике Беларусь находится на ранней стадии развития: слабо развиты инвестиционные сообщества и фонды, а также культура инвестирования.

Рассмотрим следующие мероприятия, которые помогут развить инвестиционную деятельность банков: создание дочерней венчурной компании в составе банковского холдинга; приобретение ценных бумаг наиболее прибыльных организаций Республики Беларусь; создание инвестиционного фонда как дочерней компании в составе банковского холдинга. Каждое из мероприятий влияет на увеличение прибыли, а также и на развитие инвестиционной деятельности как банков, так и страны.

Создание дочерней компании, которая будет осуществлять венчурные инвестиции, ориентировано на следующие стратегические цели: возможность внедрения в новую отрасль; создание новых финансовых инструментов для повышения доходности и участия в сферах, приносящих доход выше среднего; привлечение новых клиентов по кредитным операциям.

Венчурные инвестиции являются самыми рискованными, так как финансирование инновационных разработок происходит на стадиях стартапа и раннего роста, где достаточно времени уходит на освоение новых процессов и выпуск видов продукции, поэтому банкам требуется диверсификация рисков с помощью их разделения между группы инвесторов.

В самом начале создания венчурного фонда, в котором будет принимать участие банк, важная часть отводится государственной специализированной организации, входящей в состав образуемого фонда с помощью своих ресурсов либо с помощью предоставления консультационно-информационных услуг. Такой организацией можно считать Белинфонд, который будет заниматься курированием деятельностью создаваемого фонда, осуществлением контроля, а также регулирования. Со временем, после приобретения достаточного опыта, можно увеличить уставный фонд дочерней организации, которая входит в состав банковского холдинга, привлекая дополнительные средства банков и расширяя количество акционеров.

По причине наличия высокой степени кредитного риска и необходимости сохранения устойчивости банковской системы необходимо предусмотреть следующие моменты: осуществление долевого участия банков-инвесторов в создаваемом венчурном фонде только с помощью собственных средств. Только после решения акционеров возможно

направление части годовой прибыли в фонд, который будет специально создан для аккумуляции средств на финансирование инновационных проектов; ограничение долевого участия банков-инвесторов в финансировании проектов размером, не превышающим 5 % их собственного капитала; обеспечение долевого участия банков в венчурном фонде государственными гарантиями Правительства и Национального банка Республики Беларусь [2].

Таким образом, наличие венчурного фонда в составе банковского холдинга создало бы стимулы для активизации венчурной деятельности и соответствующего увеличения потребности в финансировании, а также создало бы дополнительные конкурентные преимущества банкам.

Значимую роль в инвестиционной деятельности банков занимает увеличение вложений в облигации и акции, поэтому необходимо осуществлять вложения не только в государственные ценные бумаги, но и в ценные бумаги субъектов хозяйствования. Приобретение ценных бумаг наиболее прибыльных организаций Республики Беларусь позволит разнообразить и немного активизировать инвестиционную деятельность, а также получить дополнительный доход. Данное мероприятие предполагает покупку акций или облигаций организации с целью продажи или удержания до погашения и одновременного получения дополнительных доходов в виде дивидендов или купонов, разницы от покупки/продажи ценных бумаг.

Последним предложенным мероприятием является создание инвестиционного фонда как дочерней компании. Суть инвестиционных фондов состоит в том, чтобы привлекать временно свободные денежные средства мелких и средних инвесторов через выпуск собственных ценных бумаг и затем размещать эти денежные средства в другие ценные бумаги с целью получения прибыли. Можно сказать, что инвестиционные фонды выступают финансовыми посредниками. Инвестиционные фонды способствуют вложению сбережений населения с выгодной доходностью при умеренных рисках. Следовательно, фонды способствуют увеличению состоятельности граждан, и, в итоге, благосостояния государства. Развитие инвестиционных фондов наилучшим образом влияет на развитие экономики страны и укрепление отношений между населением и государством [1]. Главными преимуществами для инвесторов являются: возможность получения более высокого дохода, по сравнению с существующими объектами инвестиций; надежность на высоком уровне; отсутствие налогообложения дохода.

Охарактеризовать деятельность инвестиционного фонда можно тремя пунктами: 1) аккумуляция денежных средств, а также иного имущества инвесторов; 2) объединение имущества инвесторов в едином

имущественном комплексе (фонде), которым имеет право распоряжаться только сам фонд или специализированная управляющая компания; 3) вложение средств только в ценные бумаги и иные объекты инвестирования на основе диверсификации с целью получения прибыли, представленной в виде инвестиционного дохода (дивидендов, процентов и других доходов) или от перепродажи объектов инвестирования [1].

Наиболее важными функциями инвестиционных фондов в Республике Беларусь являются: размещение сбережений населения при умеренных рисках с позитивной доходностью, возможность быстрого привлечение временно свободных средств, качественное перераспределение инвестиционных ресурсов, повышение спроса на ценные бумаги государства, профессиональное определение рыночной стоимости активов организаций, помощь перспективным организациям в продвижении на рынок, развитие фондового рынка [1].

Инвестиционная активность в Республике Беларусь находится на ранней стадии развития: слабо развиты инвестиционные сообщества и фонды, а также культура инвестирования. Предложенные мероприятия способствуют улучшению не только инвестиционной деятельности банков и повышению их конкурентных преимуществ, но и помогут развитию инвестиционного рынка Беларуси.

#### **Библиографические ссылки**

1. *Вилкова Е. С.* Инвестиционные фонды // 78-я научная конференция студентов и аспирантов Белорусского государственного университета: материалы конф., Минск, 10–21 мая 2021 г. / Белорус. гос. ун-т; редкол.: В. Г. Сафонов (гл. ред.) [и др.]. Минск : БГУ, 2021. С. 415–418.

2. *Лученок А., Рябова Н.* Участие коммерческих банков в венчурном инвестировании // Банкаўскі веснік. 2013. С. 14–20.

3. *Вилкова Е. С.* Развитие институтов коллективного инвестирования в Республике Беларусь // Банковский бизнес и финансовая экономика: глобальные тренды и перспективы развития : материалы V Междунар. науч.-практ. конф. молодых ученых, магистрантов и аспирантов, Минск, 22 мая 2020 г. / Белорус. гос. ун-т; редкол.: А. А. Королёва (гл. ред.) [и др.]. Минск : БГУ, 2020. С. 58–59.